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1. Kennismaken met TI-83 (Plus)

1.1 De toetsen

     De toetsen van de TI-83 (Plus) kunnen ingedeeld worden in een viertal groepen :
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Een toets op de TI-83 (Plus) heeft meestal meerdere functies. 
De eerste functie bevindt zich op de toets en is in het wit aangegeven. 

De tweede functie wordt links boven de toets aangegeven in het geel. 

Het activeren van een geel commando gebeurt door het eerst intikken 

van de gele toets 2nd en nadien de toets onder de gele tekst.  

Voor het getal ë duiden we dit als volgt aan : 2nd[ë].
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Als de 2nd - toets geactiveerd is, ziet men links bovenaan een pijltje

De derde functie of alfabet-functie wordt in het groen aangegeven rechts

boven de toets.  Het activeren van een alfabet-functie doe je door het

intikken van de  groene toets ALPHA gevolgd door de gewenste toets.

Het intikken van de  letter E noteren we als ALPHA[E].

Als de ALPHA - toets geactiveerd is ziet men links bovenaan de A

Op dit rekentoestel mag je slechts één toets tegelijk indrukken.  

1.2 Het instellen van het contrast

Na het drukken op ON verschijnt het basisscherm.

Om het gewenste contrast in te stellen gebruik je de pijltjestoetsen  op de volgende manier : na het indrukken van 2nd hou je de toets ingedrukt om het beeld donkerder te maken ofwel de toets  om
het beeld lichter te maken.

1.3 Geheugenbeheer en Reset
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Wil men in de klas het toestel gebruiken, dan kan het nuttig zijn dat alle toestellen dezelfde instelling hebben. Dit gebeurt met de toets  2nd [MEM]. Dan kiezen we optie 7: RESET

We kunnen kiezen uit  RAM   ARCHIVE   ALL

Gebruik NOOIT de optie ALL, want dan zijn de Applications weg.

ARCHIVE dient om het archiefgeheugen leeg te maken. 

We gaan nu kiezen voor RAM leegmaken; hierin hebben we nog twee opties:

   -) Defaults: hierbij worden de standaardinstellingen hersteld, er worden geen variabelen, lijsten, functies

        of programma’s gewist.

   -) ALL RAM: hierbij wordt alles wat opgeslagen was, gewist.

       Dit geeft de garantie, dat iedereen vertrekt van dezelfde situatie (vb  : grote toets)

       We krijgen nog een “waarschuwingscherm”, waarbij we optie 2 moeten kiezen.

       We krijgen het scherm te zien  met  RAM cleared 

 Opgelet !!!! Er zijn programma’s, die deze schermuitvoer geven, maar het geheugen niet wissen.

1.4 Elementaire berekeningen
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Het uitvoeren van berekeningen met de TI-83 (Plus) gebeurt op een analoge manier als bij de meeste wetenschappelijke rekentoestellen.  

Voor het uitvoeren van de berekeningen hierboven afgebeeld, druk je op de toetsen in de volgorde zoals je ze op het scherm terugvindt.  Merk op dat na het drukken op  ð of op SIN het eerste haakje automatisch wordt geplaatst.  Het uitvoeren van een bewerking (of een commando) start na het drukken op ENTER.  In wat volgt zullen we dit niet meer expliciet vermelden.   

Merk op dat zowel de input als het resultaat op het basisscherm verschijnen.  Bovendien is het niet noodzakelijk in de bovenstaande berekeningen het tweede haakje te plaatsen.

De blauwe toets met het minteken staat voor de berekening van het verschil van getallen terwijl de betekenis van de toets (-) het tegengestelde is.

Het uitvoeren van  5 * - 4 geeft een syntax fout. Voor het verbeteren van de fout druk je op 2 en nadien op de toets (-). 

1.5 Variabelen

Het leegmaken van het scherm kan je door op CLEAR te drukken.  Indien de cursor uiterst links staat, wordt het hele basisscherm gewist en anders enkel de regel waarop de cursor zich bevindt.  De CLEAR-toets vervult ook vaak de functie van de ESC-toets bij een PC.
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Het toekennen van de waarde 50 aan de variabele a doe je op een TI-83 (Plus) met de toets STO als volgt : 50 STO ALPHA[a].  

Na het toekennen van een waarde aan een variabele wordt deze waarde automatisch gebruikt in uitdrukkingen waarin de variabele voorkomt.

Variabelen die als waarde een reëel of complex getal bevatten, kunnen enkel benoemd worden met de letters A,B,C,...,Z, Á.

1.6 Recursie

D.m.v. de ANS-toets (last answer) is het mogelijk recursieve berekeningen uit te voeren. Voorbeeld.

Veronderstel dat we 1 200 Euro plaatsen op een spaarboekje dat ons jaarlijks een intrest van 3% oplevert.  Hoe evolueert het saldo en wat is het saldo na tien jaar indien we de intrest jaarlijks bijplaatsen op het spaarboekje ?
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Tik vanuit het basisscherm het startkapitaal 1200                 in en druk op ENTER.    Tik   * 1.03. Merk op dat na 

het intikken van    * automatisch ANS  op het scherm verschijnt.  

 Herhaaldelijk drukken op ENTER geeft de   

 oplossing.

1.7 Menu’s

Achter sommige toetsen schuilen menu’s.  Het werken met menu’s verduidelijken we met het MATH-menu.  Na het intikken van MATH wordt het basisscherm vervangen door het MATH-menu.  Het MATH-menu bevat vier submenu’s.  Door het intikken van Ï of å kan je het gewenste submenu  selecteren. 

[image: image26.png]3 HUM CP¥ PRE

*Erac

Dec
ELC
[
EMing
fHaxt

ATl

.




[image: image27.png]


[image: image28.png]MATH NUN & FRE

frPolar




[image: image29.png]MATH NUN CP [dds
s

Pr

HA

trandlInt(
frandborn
frandBint





[image: image30.png]1/3+1-5
- S333IIIIIIT
A= Frac

8-15
143+1/5iAnsvFrac

8-15




D.m.v. het commando åFRAC is het mogelijk om met breuken te werken.  Bereken eerst de som 1/3 + 1/5.  Selecteer nadien het item åFRAC in het MATH-menu door het indrukken van de MATH-toets gevolgd door 1.    Merk op dat dit resulteert in het commando ANSåFRAC op het basisscherm.  Deze bewerking kan ook op één invoerregel ingegeven worden door gebruik te maken van het scheidingsteken “:” zoals hiernaast. Hier moet je echter wel 2nd[ANS] intikken.

Het selecteren van een item in een menu kan ook gebeuren met de pijltjestoetsen gevolgd door het indrukken van ENTER. 
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Het oproepen van het commando uit een submenu, bv. de modulus van een complex getal, noteren we met  MATH<CPX> 5:abs(.  Het complex getal i vind je onderaan op de TI-83 als tweede functie van de toets met het decimale punt (2nd[i]).

Het verlaten van een menu zonder een keuze te maken kan o.a. door het intikken van CLEAR of 2nd[QUIT].  Bovendien kan je met het commando 2nd[QUIT] steeds terugkeren naar het basisscherm.

Indien men een bepaalde instructie niet ziet in een MENU, kan men ze altijd vinden in 2nd[CATALOG]. Men zoekt door de eerste letter van de instructie in te typen en dan verder te scrollen.
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Door op de intructie ENTER te drukken kan men ze naar het scherm PASTEN.
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1.8 Opdrachten

-) Bereken, met het toestel   2 – 7

    Wat valt je op bij de schermuitvoer?

-) Bereken, met het toestel, het kwadraat van  –5.

-) Bereken  1/4 + 5/6    , resultaat als breuk !

-) Zoek een elegante manier om Euro om te zetten in Bef en omgekeerd.

-) Bereken  10!

-) Een kapitaal van 1 500 Euro wordt uitgezet tegen samengestelde intrest van 4% .

   Hoe vind je de evolutie van van het eindkapitaal?

-) Je berekent per vergissing  (( 5  +  1)/2, want het moest eigenlijk zijn  (( 5  -  1)/2

    Hoe kan je dit op een elegante manier herstellen ?

    TIP : denk aan de toetsen  2nd[ENTRY], 2nd[INS]  en DEL
2. Grafieken

2.1 Algemeen
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Om de grafiek van een functie te plotten, moet het functievoorschrift eerst ingevoerd worden in het functiebestand. Druk hiervoor op de Y=-toets.  De cursor bevindt zich achter de variabele Y1.  Definieer deze variabele zoals hiernaast afgebeeld.  Na het invoeren van het functievoorschrift wordt de variabele Y1 geselecteerd om te plotten (het gelijkheidsteken achter Y1 wordt gemarkeerd).  Vervolgens definiëren we Y2 als -Y1.

Het verplaatsen van  de cursor naar Y2 kan door ofwel ENTER te drukken ofwel door op te drukken.  

Om Y2 te definiëren  kunnen we niet gewoonweg –Y1 intikken achter Y2.  

We moeten hiervoor Y1 selecteren uit de variabelen d.m.v.  :   VARS<Y-vars> 1:Functions…
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Het plotten van de grafieken doe je door op de GRAPH-toets te drukken of door het intikken van ZOOM 6:ZStandard.  Het resultaat dat je bekomt, is een ellips. Dit komt omdat het assenstelsel niet orthonormaal is.  Dit kan verholpen worden door het intikken van ZOOM 5:ZSquare.
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                    ZStandard                 Zsquare

Het uitzetten van Y1 en Y2 (worden niet geplot) kan je o.a. door de cursor op het gelijkheidsteken te plaatsen en op ENTER te drukken.  
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De vensterinstellingen kunnen ook rechtstreeks gedefinieerd worden.  Druk hiervoor op de WINDOW-toets en vul het venster in zoals hiernaast afgebeeld. 
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Definieer Y3 als SIN(X) en plot met deze vensterinstellingen de sinusoïde.  Door te drukken op de TRACE-toets verschijnt er een knipperend kruisje op de grafiek.  Onderaan verschijnen de coördinaten van de positie van het kruisje.  D.m.v. de cursor kan je het kruisje verplaatsen op de grafiek.  Merk op dat de coördinaten mee veranderen.  
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Het stoppen van de TRACE-functie kan o.a. door CLEAR of GRAPH te drukken.

Op de grafiek van een functie kunnen een zevental bewerkingen uitgevoerd worden uit het CALC-menu (2nd[CALC]). 

2.2 Rechten – Opdrachten

-) Teken de grafiek van  y = 2x –1

    Probeer de verschillende ZOOM functies uit  :  

               -) Zoom In

               -) Zoom Out

               -) Zdecimal

               -) Zsquare

               -) Zstandard

    Wat zit in MEMORY ?             

    Wat betekent  WINDOW ?

    Wat kan je doen met TRACE ?

    Bepaal het snijpunt van de rechte met X,   gebruik   2nd[TABLE]  en  2nd[TBLSET]

  Gebruik  SOLVER

-)  Wat valt te zeggen over de grafiek van  y = 2x – 3  ,  y = 2x + 1

-)  Wat krijg je als grafiek van    y =  2x + {-2, -1, 0, 1, 2}    

-)  Een wagen verbruikt  5,2 liter /100 km

     Plaats dit in een mooie grafiek.  (Window ?) 

     Wat is het verbruik na 450 km ?

2.3 Parabolen – Opdrachten
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-) Maak de grafiek van  y = 3x – 2x 2                             

    Zorg dat je alleen de grafiek van de parabool krijgt

-) Hoe krijg je een grafiek zoals afgebeeld ?

-) Bepaal de snijpunten met X, gebruik makend van

                  -) TRACE     

                  -) TABLE 

                  -) SOLVER

-) Bepaal het Maximum van de parabool, gebruik makend van

                   -) TRACE

                   -)  TABLE  ( denk aan TBLSET) 

                   -)  Gebruik    2nd[CALC] 

        -)  Gebruik, op het Home-screen,  MATH , 7

                               fMax (Y2, X, 0, 2)    
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2.4 Snijpunten van Rechte en Parabool – Opdrachten

  -) Selecteer  de twee functies om de grafiek te tekenen

  -) Bepaal de snijpunten met

              -) TRACE

              -) TABLE
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              -) CALC

              -) SOLVER 

 -) Gebruik bij één van de snijpunten ZOOM,1   ZBox

2.5 Gebruik van de SOLVER

Het toestel is uitgerust met een krachtige SOLVER, om vergelijkingen op te lossen.

Stel dat we willen oplossen :  x 3  + x 2  - 5 = 0. Elementair onderzoek geeft een nulpunt  rond   1.4

[image: image48.png]


[image: image49.png]


[image: image50.png]e e RS




[image: image51.png]



Solver is een keuze uit het menu MATH, namelijk optie  0 . Drukt men hier op ENTER, dan opent een 

nieuw scherm met   eqn: 0 =    .Hier achter typen we de vergelijking en drukken op ENTER.

De SOLVER is een variant van de methode van Newton; berekent dus nulpunt in een interval, uitgaande van een startwaarde. Het toestel doet een voorstel voor de startwaarde en neemt het interval  -( ; +(
Drukken we op  Alpha [SOLVE] , dan krijgen we het uitvoerscherm:
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Hierin is X =  het berekende (of benaderde) nulpunt. Willen we dit beter zien, gaan we naar het HOME-scherm en typen X. We kunnen hier eventueel een controle uitvoeren, door in te vullen in de vergelijking.

Het is mogelijk andere voorstellen te doen voor de startwaarde en ook het interval te beperken.

Heeft een vergelijking meerdere nulpunten, dan kan men in het passend interval laten zoeken.

Men moet voor ieder nieuw nulpunt opnieuw het programma gebruiken.

Om in het SOLVER –programma terug opnieuw te beginnen, volstaat het  de ( -toets te gebruiken.
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3. MATRICES

3.1 Het definiëren van een matrix
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Het definiëren van een matrix kan het eenvoudigst via de matrix-editor, MATRX<EDIT>.  Je kan een keuze maken tussen tien verschillende matrices, [A] t.e.m. [J].  Na de keuze van de naam definieer je de dimensie van de matrix.  Na het ingeven van het aantal rijen, bevestig je dit aantal met ENTER.  Hetzelfde doe je voor het aantal kolommen.  Nadien verschijnt er een matrix van de ingegeven dimensie waarbij ieder element gelijk is aan nul. 
Het ingeven van de elementen start met het intikken van het element op de eerste rij en de eerste kolom; gevolgd door ENTER.  De cursor verspringt automatisch naar een volgend element zodat je het ingeven kunt vervolgen.

Indien je na definitie de dimensie en/of een element van de matrix wil veranderen, open je de matrix in de matrix-editor, plaats je de cursor (met de pijltjestoetsen) op de gewenste plaats en voer je  de gewenste verandering door.
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Vanuit het basisscherm definieer je een matrix met bv. [[1,-1][3,5]].   Het gebruiken van matrices in uitdrukkingen (zie volgende paragraaf) of het toekennen van een naam aan een matrix vanuit het basisscherm gebeurt via het submenu MATRX<NAMES>.

3.2 Bewerkingen met matrices

Een aantal elementaire bewerkingen met matrices illustreren we met de volgende matrices :
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Het submenu MATRX<MATH> bevat tal van functies voor matrices.  We geven enkele voorbeelden :

[image: image64.png]AgothiTI=d
Elns-ca,20




[image: image65.png]1553427600
s



[image: image66.png][AT+ 01

-[B1





3.3 Toepassing op stelsels van vergelijkingen

3.3.1 Algemeen

Het submenu MATRX<MATH> bevat enkele functies, die het ons mogelijk maken om stelsels van lineaire vergelijkingen van de eerste graad op te lossen.  
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De functie B:rref(    berekent de gereduceerde trapvorm van een matrix .

3.3.2 OPDRACHT

Bepaal  de doorsnede van de rechten  2 x – 3 y  + 1 = 0  en  x  +  2 y  – 1 = 0  door het stelsel op te lossen.

Men moet opletten voor ….

OPMERKING    -)  Men kan natuurlijk ook het snijpunt van de twee grafieken bepalen.

                                 Hiervoor moet men wel de vergelijkingen oplossen naar y. 

                                (Dus schrijven als  y = …..)

                            -)  Men kan ook gebruik maken van een programmatje.
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